

综述

伤科外用药治疗机理研究进展

江西中医药学院针骨系 (330006) 姜杰

伤科外用药是指用于伤患局部的药物，在伤科治疗中占有重要的地位。它具有消肿，镇痛，提高机体免疫力，促进骨折愈合等多方面作用。

现将近十年来伤科外用药治疗机理的实验研究进展综述如下。

1. 消肿作用：软组织受撞击后，由于小血管破损，肌纤维断裂，血浆蛋白渗出，炎性细胞浸润而致受伤局部炎性肿胀^{[1][2]}。过度的炎症反应不仅加重组织损伤，而且还会刺激结缔组织过分生长，影响自身组织的再生修复。挫伤后的组织坏死程度及修复后的疤痕大小也都与炎症反应强度有关^[3]。因此，炎症反应是影响组织损伤的一个重要因素。减轻炎症反应一方面可减少组织损伤的程度，同时也有助于损伤组织的修复。息伤乐搽剂^[4]、紫金酒^[5]、消炎镇痛膏^[6]等能明显抑制药物所致的炎性肿胀，和毛细血管通透性增高。正骨水^[7]能显著抑制逆行电刺激神经所引起的神经性炎症、减少血浆的渗出。施氏吊伤膏^[8]、紫金酒^[5]能减少炎性细胞的浸润，促进毛细血管的开放和重建，加速炎性介质的吸收。因此，外用中药通过对炎症反应各环节的影响，达到消肿的目的。

2. 镇痛作用：息伤乐搽剂，紫金酒，消炎镇痛膏等配方中均含有活血通络的药物，均能明显提高小白鼠的痛阈，且持续时间在4小时以上。这种作用，一方面是抑制炎性渗出，增加对渗出物的吸收，减少其对神经末梢的刺激，达到消肿止痛的效果；另一方面，该类伤药组方中的药物可直接发挥镇痛麻醉作用。如紫金酒中的细辛，它对感觉神经的阻滞作用与1%普鲁卡因接近，且作用时间较后者长^[9]。消炎镇痛膏中的生南星，防风有明显的镇痛作用^[10]。施氏吊伤膏中有止痛功效的中药，占75%。因而，此类药物具有较明显的止痛效果。

3. 促进骨折愈合：*Volkmann*氏管内的毛细血管周围常有大量具有分化潜力的间充质细胞，它们在一定条件下可分化成各种结缔组织细胞^[11]。王富泉等^[12,13]发现生肌象皮膏可促使这类间质细胞增生，分化形成新生的肉芽组织——骨的肉芽岛，并覆盖外露

的骨干(对照组未见骨的肉芽岛)；在新生的肉芽组织上，散在的上皮团块—皮岛的数量增多，并相互连接，因而创面愈合较快，且疤痕组织较松软。文章认为，该药对开放性骨折的愈合和创面的修复有很好的促进作用。

骨折愈合期的全过程中，患侧肢体骨痂元素代谢较健侧活跃^[14]。镁是体内各种酶反应的辅助因子，可激活325个酶系统；锰、锌是胶原超氧歧化酶的重要辅酶，对成骨细胞活动起着积极的调节作用^[15]。钟锐球等^[16]对中药插口活分析研究说明，它含有丰富的微量元素，其中镁、磷、锌、硅、锰、钾等的含量均在100PPb⁻¹/L以上。通过临床和动物实验观察，微量元素可使骨痂提前出现，缩短临床骨折愈合时间。

孙炳烈等^[17]使用家兔对明氏外用接骨膏进行了骨折愈合的实验研究，结果发现实验组比对照组骨痂阴影平均增加30.57% (P<0.01)，组织学和组织化学也证实实验组动物骨痂生长较快。四环素标记说明实验组骨新生范围大，骨矿化沉积率(MAR)高 (P<0.01)。证明该药确有促进骨新生的作用。

4. 抗感染作用：生肌象皮膏的系列研究表明，该药可加强巨噬细胞的趋化性，抑制其移动^[18-19]，使脓液中巨噬细胞数量增加，溶菌酶含量升高^[20]，同时还可激活巨噬细胞膜上的Fc, C_{4b}受体^[21]使其吞噬活性增强^[22,23]。

李季兰等^[24]采用化学发光技术检测中性粒细胞的氧化代谢功能，实验证明生肌膏可激活中性粒细胞，使其氧化代谢功能增加，与对照组比较有显著性差异；药物浓度以0.6g/ml作用最强，提示该药的抗感染作用与中性粒细胞的氧化代谢功能有关。

5. 促进半月板损伤的愈合：胡声宇等^[25]在动物实验中证实，半月板外敷药粉剂可使局部血液循环加强，促进软骨细胞增生，胶原增粗并呈纵横交错排列。因而对半月板修复，血管再生有良好的促进作用，这就为半月板损伤的治疗开辟了一条新路。

6. 其它：孙从宪^[26]就有效生肌敛口中药的外敷剂量与复方配伍的协同作用，不同剂型及不同煎药时间

对药效的影响进行了研究，认为每味药只在一定浓度范围内才具有生肌敛口作用，如没药、乳香5~7g%，珍珠3~5g%。复方的作用与组成该方药的单独作用之间大致是相减关系，一般选择3~4味为主要药物组方即可；在膏、丹、散三种剂型中，膏剂较优，制剂以火文煎2~4小时为宜。

结语：目前，伤科外用药治疗的机理研究仍处于较低水平。多数仅是有关验证药效的实验，缺少对药物作用具体环节的研究，尚不足以阐明其作用的复杂过程。因此，今后应加强其作用的广度研究。

（本文承彭太平、陆庆荣二位主任审校，特此致谢。）

参考文献

1. 刘季兰, 等. 丹参注射对家兔前臂软组织挫伤后血肿吸收的影响. 中华骨科杂志 1983; 3(6): 385—389.
2. 王绪明, 等. 挫伤的造模方法的相关指标观察. 中医骨伤杂志 1987; 3(4): 14—15.
3. 朱显华, 等. 魏氏消瘀膏治疗软组织挫伤的实验研究. 中国中医骨伤科杂志 1990; 5(2): 11—13.
4. 富杭育, 等. 息伤乐搽剂治疗软组织损伤的实验研究. 中医杂志 1987; (3): 62—64.
5. 杨家玉, 等. 紫金酒治疗挫伤的疗效机理研究. 中国中医骨伤科杂志 1989; 5(4): 3—5.
6. 杨艳萍, 等. 消炎镇痛膏修复肌肉损伤的实验研究. 中华中医骨伤科杂志 1990; 6(2): 6—9.
7. 何小文, 等. 正骨水对神经性炎症的作用. 中国骨伤 1991; 4(4): 10—11.
8. 闵熙敬, 等. 施氏吊伤膏修复肌肉损伤的实验研究. 中华中医骨伤科杂志 1988; 4(2): 3—5.
9. 张美莉, 等. 细辛煎剂对离体神经传导阻滞作用. 中药通报 1984; 9(6): 35—37.
10. 江苏医学院. 中药大辞典. 上海: 上海人民出版社, 1977: 229, 456.
11. Bloom W: A Textbook of histology, 10thed, P172, Saunders, Philadelphia, 1975.
12. 王宝泉, 等. 生肌象皮膏在感染性开放骨折中的应用及实验研究. 中医杂志 1981; (1): 24—26.
13. 南京大学药学系, 等. 生性象皮膏对开放损伤的作用. 中华骨科杂志 1981; 1(2): 124—127.
14. 兰文正, 等. 骨伤愈合过程中微量元素含量的研究. 中华骨科杂志 1989; 9(8): 200—204.
15. 徐经采. 微量元素和骨骼. 中医骨伤科杂志. 1987; 3(1): 55—59.
16. 钟锐球, 等. 应用托扶活血透加速骨折愈合的初步临床观察及实验研究. 中西医结合杂志 1986; 5(7): 408—410.
17. 孙炳烈, 等. 胡氏外用接骨膏促进骨伤愈合的实验研究. 中国中医骨伤科杂志 1990; 6(4): 3—6.
18. 王淑云, 等. 巨噬细胞趋化因子的探讨一生肌象皮膏抗感染作用的机理. 中华骨科杂志 1986; 6(6): 469—471.
19. 徐尔真, 等. 巨噬细胞在琼脂糖下的趋化性及悬滴培养的移动抑制试验一生肌象皮膏对巨噬细胞功能的影响. 中华骨科杂志 1987; 7(11): 56—68.
20. 徐尔真, 等. 生肌象皮膏在开放损伤中的抗感染作用. 中华骨科杂志 1981; 1(3): 173—176.
21. 李季兰, 等. 活化小鼠腹腔巨噬细胞膜Fe受体和C3b受体的观察一生肌象皮膏抗感染作用的机理研究. 中国免疫学杂志 1987; 3(2): 125—127.
22. 朱凤云, 等. 单核—巨噬细胞表面的C3b受体, 国外医学—免疫学分册 1984; (3): 120—124.
23. 徐尔真, 等. 生肌象皮膏抗感染作用的机理探讨. 中华骨科杂志 1983; 3(5): 304—307.
24. 李季兰, 等. 外用中药作用机制的研究—I: 化学发光法测定中性粒细胞的氧化代谢功能, 中国中医骨伤科杂志 1989; 5(6): 6—8.
25. 胡声宇, 等. 中医中药治疗半月板损伤的实验报告. 中国中医骨伤科杂志 1989; 6(7): 108—112.
26. 孙从亮, 三杰生肌膏的临床应用及生肌敛口中药作用的实验研究. 中西医结合杂志 1986; 6(7): 108—112.